

标记物为 CA153，该标记物是一种黏蛋白，在以往的临床诊断中，该标记物最常用于诊断卵巢癌和乳腺癌，然而最近有学者在其研究中指出，该标记物对于肺癌的诊断也有一定的效果。

二、血清肿瘤标记物检测肺癌的方法

对早期肺癌患者进行诊断鉴别时，单独使用一项指标可能会产生误诊或者漏诊的问题，而使用多项指标联合诊断的方法，虽然在一定程度上降低了早期肺癌诊断的特异性，但是却能提高早期肺癌诊断的敏感性，大幅度降低了漏诊或者误诊发生的概率，有利于帮助早期肺癌患者尽早发现病情，并接受及时有效的治疗，提升患者的存活率。

在对早期肺癌患者进行诊断时，需要抽取患者 4ml 的外周静

脉血，然后将血清分离，最后将样本置于 i2000 型雅培化学发光分析系统中进行检测。检测的主要指标即上述的 CA125、CA153 和 NSE 三种肿瘤标记物。需要注意检测的流程要严格按照操作流程进行，建议全部流程由同一个操作人员完成。

使用血清肿瘤标记物检测的方法，联合四种指标进行诊断，可以提高诊断的效果，尽早发现早期肺癌。

三、小结

肺癌的早期诊断具有很重要的临床意义，对患者的生命健康安全有很关键的影响。采用血清肿瘤标记物检测的方法，可以较早地发现肺癌患者的肿瘤产生情况，有利于对患者采取及时有效的治疗，提升患者的存活率。

ICU 感染的预防护理

刘 艳

新津区人民医院 四川新津

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 10-128-01

ICU 指的是重症加强护理病房，主要接收脏器衰竭患者、中毒患者、重症休克患者、脏器移植患者、严重创伤后需对其生命体征严密监测的患者等。但由于患者均病情危急、集中性高，ICU 病房的细菌滋生量相对于其他地方来说就更为集中，然而，ICU 患者身上的通路也比较多，这些通路也成为细菌滋生和病菌侵入的主要通道，再加上 ICU 患者普遍机体抵抗力差，所以非常极易出现院内感染现象，感染后会延误患者病情，影响治疗效果，甚至威胁患者生命安全，因此，分析感染原因，选择合适的预防护理方式，对减少感染发生具有十分重要的临床意义。

ICU 患者常见感染原因包括：（1）病房环境。由于 ICU 患者集中性强，当感染性患者无法及时隔离、地面与空气消毒力度不足、易受感染患者未展开保护性隔离、ICU 出入人员未换鞋更衣、呼吸道感染护理人员与患者接触等情况发生时，容易增加空气中污染因子，引起空气污染，导致 ICU 仪器设备同样遭受污染，引发患者感染性疾病。（2）有创操作。ICU 内对患者实施的侵入性监护措施较多，包括气管切开、静脉营养、机械通气、胃肠引流、深静脉置管、留置导尿、骨牵引等治疗，制造一定创口，为细菌侵入创造条件。（3）院外引进。部分 ICU 患者来源于院外，不同院、不同科室患者可能携带不同致病菌、耐药菌，同时不同患者的创口不同，导致复杂性污染细菌滋生。（4）药物使用。由于 ICU 患者多为危急重症患者，因此，患者用药量大、抗生素使用时间长，导致部分患者机体内细菌对相关药物产生耐药性。（5）无菌观念。操作人员对 ICU 无菌理念理解不够透彻，实际操作中，缺乏责任心，难以严格执行无菌操作规范，如氧气吸入系统消毒不合格、操作中未进行手消毒、未及时更换呼吸机管道、吸痰方法错误、气管切开换药操作不当等，增加感染风险。

分析院内感染高危因素，得出以下几点预防护理措施：（1）环境护理。做好 ICU 病房的环境管理，每日定时清洁空气，合理控制室内的温湿度，每天至少对室内的空气使用紫外线进行两次以上消毒，加强对 ICU 物品管理的力度，每班医护人员需做好基础护理及各类物品的消毒更换，避免病菌滋生。IUC 病房的每个床位的医疗器械（如心电监测仪、听诊器、呼吸机等）不得交叉使用。每个月将 ICU 的消毒溶液、仪器管道、医疗器械等送检，进行微生物培养，明确 ICU 内病原菌的种类和数量，然后进行有针对性的处理。因 ICU 内收治的患者所患疾病各不相同，使得其发生感染的概率亦有差异存在，根据患者实际情况，合理安排患

者病房，护理人员应当在 ICU 内设置多个区域，各个区域负责相应的病种，以此对患者之间交叉感染的情况进行避免。将疑似或确诊存在耐药菌的患者进行负压隔离，减少空气污染，其相关物品都需要单人专用，护理工作也要使用专人进行护理，并将隔离区做出明显的标记，防止他人误入，保障其他患者安全性，以免造成更为严重的后果出现。限制 ICU 患者流动性，严格限制探视人员，可根据情况禁止患者家属入内，工作人员应严格遵守无菌操作，严格执行手卫生，做好消毒隔离工作，佩戴口罩、工作帽等，穿戴 ICU 专业工作鞋、工作服，以免带入病原体。使用专用消毒剂对患者双手进行消毒，减少交叉感染。（2）创口护理。护理人员应结合患者此时的身体状况，合理把控有创治疗的指征，尽可能控制有创治疗的次数，减少不必要的有创操作，降低插管导管留置时间，每日定时将插管位置进行消毒处理，以此对感染的发生进行有效控制。针对长时间接受呼吸机治疗而导致脱机困难的患者，护理人员应当严格遵守无菌操作原则，合理管理患者的气道，出现任何的松动、污染都需要及时的进行更换，并且按时为患者进行翻身叩背以及湿化气道等护理措施，帮助患者能够及时清除痰液，同时呼吸机管道和冷凝水均应当定期更换，避免细菌生长诱发肺部感染。并反复的对患者的引流液和分泌物进行细菌培养，在患者导管进行拔除时，同样需要进行细菌培养和药敏测试，如发现感染情况则需要及时的进行相关的治疗。（3）药物护理。针对抗生素的使用，护理人员需加强专业知识学习，了解抗生素药物相关知识，根据抗生素用药要求、使用禁忌等，遵照临床医嘱，指导患者正确用药，观察并记录患者用药反应，结合患者表现，及时告知医生，并根据医嘱调整用药种类、用药剂量。患者使用抗生素期间，严格遵医嘱定期采集患者的血液、痰液、引流液、尿液等进行病原菌检测和药敏试验，明确患者感染的病原菌种类，以进行针对性的抗感染治疗。（4）其他预防护理。对 IUC 患者的体温、分泌物等情况进行仔细查看，记录可能诱发感染的各类现象，若患者疑似产生感染，应立即对其进行细菌培养鉴定和药敏试验，并采用有效抗生素治疗。若患者的年龄较大，护理人员应当对其机体的营养进行适当的增强，进而提升患者的免疫力。（5）健康教育。定期开展 ICU 感染预防性护理教育知识讲座，加强患者对无菌操作的观念，严格开展吸痰、注射、导尿工作，按照 ICU 仪器消毒标准对气管插管、雾化器、吸痰管等进行消毒，保证手消毒到位。